



РЕФОРМЫ СЕРГЕЯ ЮЛЬЕВИЧА ВИТТЕ



Работу выполнили: студентки
первого курса ФТД очного
отделения группы Т-111,
Мухина Мария и Макарова Вера

ВИТТЕ СЕРГЕЙ ЮЛЬЕВИЧ

- Витте, граф Сергей Юльевич - государственный деятель.
- Родился 17 июня 1849 г. в Тифлисе.
- С 1886 по 1888 г. состоял управляющим Юго-Западных железных дорог.
- С 30 августа 1892 года ему поручено управление Министерством финансов.



ФИНАНСОВАЯ РЕФОРМА

Реформа С.Ю. Витте включала в себя четыре основных направления, обеспечившие промышленный подъем в России в 90-х годах XIX в.

Первый шаг состоял в проведении финансовой реформы, которая включала жесткую налоговую политику с целью увеличения доходов государственного бюджета. Самым главным условием экономических преобразований стала денежная реформа С. Ю. Витте, гарантировавшая стабильность и платежеспособность рубля. Переход к золотому стандарту превратил рубль в одну из устойчивых европейских валют, что способствовало развитию банковского дела и расширению иностранных капиталовложений.



- **Вторым шагом** преобразований была последовательная промышленная политика государства. С.Ю. Витте отмечал, что стабильность денежной системы и крепкие финансы не являются самоцелью, они также не приведут к автоматическому развитию промышленности. Необходимы значительные усилия со стороны государства для того, чтобы страна превратилась в индустриальную, развитую державу.



- ◎ **Третий шаг** - привлечение крупных инвестиционных средств. Приток иностранного капитала стал массовым явлением и за десятилетие 90-х годов вырос почти в три раза. Доля иностранного капитала в акционерных обществах составляла около 25 %.



ЧЕТВЕРТЫЙ ШАГ

- Строительство железных дорог. Развитие железнодорожного транспорта стимулировало рост, с одной стороны, добывающих отраслей и металлургии, с другой – требовало развития машиностроения, вагоно- и паровозостроения.



- Было утверждено "расписание должностей по классам и разрядам мундиров и пенсий" и повышены все оклады. Для чиновников стало обязательным высшее образование, продвижение по государственной службе предполагало выслугу для должностей 6-го класса не менее 3 лет, 5-го класса – не менее 6 лет.



ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА 1895–1897



НОВАЯ ДЕНЕЖНАЯ СИСТЕМА, ПОСТРОЕННАЯ НА ПРИНЦИПЕ ЗОЛОТОГО МОНОМЕТАЛЛИЗМА, ВКЛЮЧАЛА СЛЕДУЮЩИЕ ЭЛЕМЕНТЫ:

- 1. Десятирублевая золотая монета новой чеканки представляла собой основную монету России и законное средство платежа. Золотые монеты чеканки по закону 1885 г. были обязательны к приему по всем платежам до изъятия их из обращения по соотношению 1 руб. = 1 руб. 50 коп. в золотой монете новой чеканки.
- 2. Платежная сила серебра ограничивалась 50 рублями.
- 3. Государственные кредитные билеты имели силу законного средства платежа и включались в пассив банка. Их обмен на золото осуществлялся по курсу 1 руб. 50 коп. кредитных за 1 руб. золотом, или $66 \frac{2}{3}$ копейки золотом за кредитный рубль, что соответствовало среднему курсу рубля и соотношению расчетного баланса, сложившегося в годы перед реформой.
- 4. Эмиссия кредитных билетов осуществлялась Государственным банком только для коммерческих операций банка.
- 5. Все обязательства по правительственным и частным займам, заключенные в металлических рублях до этого закона, остались неизменными, то есть подлежали оплате новыми рублями в полуторном размере.

ЗНАЧЕНИЕ ДЕНЕЖНОЙ РЕФОРМЫ

- Денежная реформа сыграла огромную роль в экономическом росте России, ускорила развитие национальных производительных сил. В своих воспоминаниях С.Ю Витте высоко оценил ее результаты и технику осуществления. "Одной из самых крупнейших реформ, - писал он, - которую мне пришлось сделать..., была денежная реформа, окончательно упрочившая кредит России и поставившая Россию в финансовом отношении наряду с другими великими европейскими державами".



- Витте сказал: "Я совершил реформу так, что население России совсем и не заметило ее, как будто бы ничего, собственно, не изменилось".



ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА

- С одной стороны, прямое воздействие денежной реформы на подъем российской экономики и с другой - колоссальный прирост внешнего долга, направленного на погашение последствий русско-японской войны (противником которой всегда был Витте).



**Спасибо
за внимание!!!**

